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У статті розглянуто специфіку формування операційного прибутку в аграрних підприємст-
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Постановка проблеми у загальному ви-

гляді. В сучасних умовах господарювання все 
більшої актуальності набирає потреба в поглиб-
леному аналізі діяльності підприємства. Сучасні 
методики засновані на оцінці діяльності підпри-
ємства спираючись на фінансову або бухгалтер-
ську звітність. Але як показує досвід даний вид 
аналізу прекрасно себе зарекомендував для за-
гального аналізу, але як інструментарій для пла-
нування не дає повної картини підприємства. Для 
стратегічного та оперативного планування необ-
хідно проводити аналіз спираючись на управлін-
ську звітність, яку деякі підприємства ведуть фра-
гментарно, мотивуючи тим що вона не є 
обов’язковою. Формування системи показників 
для оцінки операційної діяльності дасть змогу 
провести поглиблений аналіз діяльності підпри-
ємства для формування варіаційного стратегіч-
ного планування. 

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Аналіз публікацій за редакціями 
Л.Т.Гиляровського, К.Ф.Ковальчука, Т.Д.Косова 
І.Д.Лазаришина, Є.В.Мниха, С.З.Мошенського, 
О.В.Олійника, Г.В.Савицької, В.М.Серединського, 
М.Г.Чумаченка та інших що вирішуються в межах 
аналізу операційної діяльності, окреслене такими 
аспектами досліджень: аналіз динаміки обсягів 
виробництва та реалізації продукції; аналіз вико-
нання плану з виробництва та реалізації продук-
ції та проведення факторного аналізу з визна-
ченням основних чинників впливу на відхилення; 
аналіз якості продукції; аналіз комплектності та 
ритмічності виробництва і реалізації продукції; 
аналіз виконання плану з асортименту та струк-
тури випуску продукції; аналіз браку; виявлення 
резервів щодо збільшення обсягу виробництва та 
реалізації продукції; формування структури собі-
вартості продукції; розгляд питання віднесення 
елементів витрат [1,2,3,4].  

Формулювання цілей статті. Дослідити 
сучасні методики оцінки фінансового стану підп-
риємства та розглянути перспективні напрямки 
для впровадження управлінського обліку. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Фінансовий аналіз базується на даних відкри-
тої інформації фінансової звітності суб’єктів гос-
подарювання, може проводитись як внутрішніми, 
так і зовнішніми аналітиками, і фактично обмежу-
ється дослідженням таких напрямів як оцінка 
ефективності діяльності підприємств, їх фінансо-
вої стійкості, ліквідності, платоспроможності, ді-
лової активності, достатності грошових коштів, 
руху власного капіталу тощо. Враховуючи цільові 
завдання фінансового аналізу, можна стверджу-
вати про реалізацію такої його функції як оціноч-
но - діагностична, без можливості впливу на при-
чини, що викликають зміну тих чи інших економі-
чних явищ та процесів. В процесі здійснення 
управлінського аналізу реалізуються не тільки 
оціночна, контрольна та діагностична функції 
управління, а й пошукова та консультаційна. Це 
означає, що крім констатації фактів та оцінки 
діяльності економічних суб’єктів в процесі аналізу 
виявляються причинно- наслідкові залежності між 
окремими явищами та процесами, з’ясування 
яких дає змогу скорегувати окремі бізнес-
процеси, тобто слугує інформаційним базисом 
прийняття управлінських рішень в операційній, 
фінансовій та інвестиційній діяльності. Ситуацій-
ний управлінський аналіз дає змогу вибрати оп-
тимальний варіант розв’язання управлінських 
завдань та обрати найкращу тактику досягнення 
стратегічної цілі. Проте, якщо напрями фінансо-
вого аналізу достатньо конкретизовані, то конце-
пція управлінського аналізу та його предметна 
сфера є об’єктом постійних наукових дискусій у 
фахових літературних джерелах [5]. 
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Рис. 1. Модель аналізу фінансових результатів діяльності підприємства 

 

Мета аналізу фінансових результатів поля-
гає в визначенні  повноти та якості їх отримання, 
оцінити динаміку абсолютних і відносних показ-
ників, з’ясувати спрямованість, ступінь і частку 
впливу окремих факторів на зміну прибутку і рен-
табельності, виявити та оцінити можливі резерви 
їх зростання. 

Основні завдання аналізу фінансових ре-
зультатів: 

• аналіз обґрунтованості плану (прогнозу) 
досягнення фінансових результатів; 

• аналіз та оцінка динаміки показників при-
бутку і рентабельності; 

• аналіз виконання планових показників з 
прибутку і рентабельності; 

• визначення та вимірювання впливу фак-
торів на відхилення з прибутку і рентабельності; 

• виявлення резервів підвищення фінансо-
вих результатів діяльності та обґрунтування за-
ходів щодо їх мобілізації; 

• аналіз розподілу і використання прибутку. 
У процесі аналізу фінансових результатів 

дослідження проводять у двох аспектах. У пер-
шому аспекті фінансовий результат оцінюють як 

ступінь досягнення кінцевої мети та визначення 
ефективності виробничо-фінансової діяльності. 
Тут пріоритетною є оцінка ступеня використання 
сприятливих можливостей та втраченої вигоди. 
Другий аспект передбачає визначення пріорите-
тів вкладення капіталу за видами діяльності, за 
масштабами у стратегічному і тактичному вимі-
рах, які дають максимальний приріст фінансових 
результатів. 

Загальний аналіз фінансових результатів 
діяльності згідно з системою визнання цього ре-
зультату в Україні за П(С)БО передбачає аналіз 
результатів звичайної діяльності і надзвичайних 
подій (рис. 2). 

Звичайна діяльність полягає в оцінці  будь-
якої основної діяльності, а також операції, що її 
забезпечують або виникають внаслідок її прове-
дення. Ця діяльність планується, передбачаєть-
ся, очікується і для отримання прибутку створю-
ють необхідні передумови. Надзвичайні події - це 
події чи операції, які відрізняються від звичайної 
діяльності тим, що вони неочікувані або не по-
вторюються періодично чи у кожному наступному 
звітному періоді. 
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Операційна діяльність охоплює всі види 
продуктивної діяльності, пов'язані з виробницт-
вом і реалізацією продукції (робіт, послуг), різно-
галузевого характеру, які не є інвестиційною або 
фінансовою діяльністю. її визначають за двома 
напрямами: основна операційна діяльність та 
інші види операційної діяльності. Основна опера-
ційна діяльність - це операції, пов’язані з вироб-

ництвом і реалізацією продукції (товарів, робіт, 
послуг), які є профілюючою метою функціонуван-
ня суб'єкта господарювання, яка забезпечує ос-
новну частку його доходу. Інші види операційної 
діяльності передбачені статутом і зумовлені не-
обхідністю раціонального використання виробни-
чих ресурсів або капіталу. 

 

 
Рис. 2. Формування показників прибутку (збитку) підприємства 
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Операційна діяльність підприємства - це 
основна діяльність, яка пов’язана з виробництво 
або реалізацією продукції (товарів, послуг), що є 
визначною метою створення підприємства та 
забезпечує основну частину його доходу. Для 
порівняння результативності операційної діяль-
ності суб'єктів господарювання є необхідним про-
ведення аналізу ефективності її здійснення. Од-
ним із найбільш простих, але ефективних видів 
цього аналізу, є операційний аналіз, що отримав 
назву CVP (cost-volum-profit, витрати - об'єм - 
прибуток). Так, показник рентабельності опера-
ційної діяльності доцільно розраховувати за та-
кими напрямами, як відношення прибутку (збитку) 
від операційної діяльності до витрат операційної 
діяльності. Високе значення даного показника 
свідчить про те, що підприємство має добре на-
лагоджений процес виробництва та реалізації 
продукції, постійне джерело доходів [6]. 

Аналіз фінансових результатів та рентабе-
льності підприємства здійснюється за такими 
основними напрямками: 

- аналіз та оцінка рівня і динаміки показни-
ків прибутковості, факторний аналіз прибутку від 
реалізації продукції, робіт, послуг; 

- аналіз фінансових результатів від іншої 
реалізації, позареалізаційної та фінансової інвес-
тиційної діяльності; 

- аналіз та оцінка використання чистого 
прибутку; 

- аналіз взаємозв’язку витрат, обсягів ви-
робництва продукції та прибутку; 

- аналіз взаємозв’язку прибутку, руху обо-
ротного капіталу та грошових потоків; 

- аналіз та оцінка впливу інфляції на фінан-
сові результати; 

- факторний аналіз показників рентабельно-
сті. 

Аналіз фінансового стану підприємства 
проводиться за такими напрямками: 

- аналіз та оцінка складу та динаміки майна; 
- аналіз фінансової стійкості підприємства; 
- аналіз ліквідності балансу; 
- комплексний аналіз і рейтингова оцінка 

підприємства [1]. 
Одним із напрямів аналізу фінансових ре-

зультатів є оцінювання якості прибутку за такими 
критеріями, як достовірність звітності, частота 
зміни облікової політики та її вплив на формуван-
ня фінансових результатів, стабільність основних 
складових прибутку, діловий імідж підприємства 
тощо. Достовірність даних про фінансові резуль-
тати – один з основних критеріїв високої якості 
прибутку. Якщо суб’єкт господарювання щорічно 
змінює свою облікову політику, то це знижує 
якість показників прибутку. Для оцінювання якості 
прибутку використовуються також результати 
аналізу його динаміки та структури. Якщо протя-
гом тривалого періоду спостерігаються стійкі те-
мпи його зростання, а в складі прибутку від зви-

чайної діяльності переважна частка належить 
результату основної діяльності (валовому прибу-
тку), то якість прибутку вважатиметься досить 
високою. Важливим критерієм якості прибутку є 
діловий імідж підприємства, що формується на 
підставі виконання взаємних зобов’язань, парт-
нерських стосунків, особистих контактів, публіка-
цій у пресі тощо[7]. 

Аналіз операційної діяльності займає важ-
ливе місце в системі управлінського аналізу, 
оскільки від його результатів залежить інформа-
ційно-аналітичне забезпечення прийняття вива-
жених стратегічних управлінських рішень, спря-
мованих на посилення конкурентоспроможності 
підприємства та виявлення резервів підвищення 
ефективності його діяльності [5]. 

В економічній літературі ще формується 
думка щодо визначення суті управлінського облі-
ку. Система управлінського обліку призначена 
для вирішення перш за все внутрішніх задач 
управління господарюючим суб’єктом, для чого 
необхідна детальна інформація, що враховує 
технологію й організацію саме цього підприємст-
ва. Тому інформація управлінського обліку фор-
мується і надається з врахуванням потреб мене-
джменту конкретного організаційного формуван-
ня. Кінцевою метою управлінського обліку є до-
помога керівництву в досягненні стратегічної ме-
ти підприємства. [8]. 

Розширення управлінських функцій обліку 
призвело до зміни аналітичної бухгалтерії і пере-
творило її у виробничу (управлінську) бухгалте-
рію. За інтерпретацією французьких вчених осно-
вною особливістю управлінського обліку є вико-
ристання його даних в системі управління. Під 
управлінням розуміють «найбільш раціональне 
управління підприємством». Основа управлінсь-
кого обліку – облік витрат, реалізації (випуску) і 
результату за сегментами діяльності. «Сегмент 
діяльності - це економічна й інформаційна оди-
ниця, в рамках якої регулярно порівнюються мо-
жливості і фактична їх реалізація за доходами, 
витратами і результатами» [9, с. 19] 

Управлінський облік повинен забезпечити 
для адміністрації  таку інформацію, яка дозволяє: 
приймати управлінські рішення з урахуванням їх 
економічних наслідків, контролювати витрати у 
зіставленні з нормами; формувати економічну 
стратегію; оцінювати формування собівартості і 
прибутку протягом місяця;  оцінювати витрати в 
розрізі структурних підрозділів підприємства; 
приймати рішення щодо окупності програм, каль-
куляції собівартості продукції, окупності і ефекти-
вності ремонтів, використання ресурсів [6]. 

Управлінський облік залежить від потреб си-
стеми управління, тому для проектування підсис-
теми управлінського обліку необхідно вивчити за-
пити управлінських служб. Як правило, управлінсь-
кий облік доцільно формувати в центрі витрат, які 
приймають участь у виробництві продукції. 
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Рис. 3. Аналіз операційної діяльності підприємства 

 

Висновки. Отже, аналіз фінансово-
економічних результатів діяльності аграрних під-
приємств є необхідною умовою ефективного 
управління доходами і витратами з метою розро-
бки стратегічного та оперативного управління. 

Від рівня  проведено аналізу фінансових резуль-
татів, визначення основних чинники, що його 
забезпечують, залежить подальша результатив-
ність діяльності підприємства. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ В УКРАЇНІ ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ УЧАСТІ ДЕРЖАВИ  

У ДІЯЛЬНОСТІ ВЕНЧУРНИХ ФОНДІВ  
 
Н. І. Рижикова, к.е.н., доцент, Харківський національний технічний університет сільського 

господарства імені Петра Василенка 
 

В статті розглянуто специфіку українського постприватизаційного акціонерного капіталу, 
коли функцію венчурних капіталістів в Україні виконують компанії з управління активами. У бага-
тьох розвинених країнах світу цей вид інститутів спільного інвестування направляє кошти інвес-
торів в інноваційну сферу. В Україні тенденції абсолютно інші – кошти венчурних фондів інвесту-
ються в будівництво і нерухомість і поки слабо орієнтовані на інноваційні технології.  

Дослідженням доведено, що вивчення і аналіз можливості використання українськими венчур-
ними фондами досвіду діяльності зарубіжних фондів дозволить сформулювати основні напрями 
розвитку венчурної індустрії в Україні. 

Встановлено, що заходи державної підтримки розвитку венчурного капіталу, які активно і ве-
льми успішно використовуються зараз США і країнами Західної Європи, діляться на прямі і непрямі. 

За результатами дослідження зроблено висновки, що найбільш ефективними для підтримки 
компаній на ранньому етапі розвитку виявляються такі види венчурних програм: державні прямі 
інвестиції; пільги, що надаються інвесторам у МСП на ранніх етапах розвитку; забезпечення акці-
онерного капіталу венчурних фондів, що вкладають кошти у ці компанії; підтримка деяких витрат 
фондів ранніх стадій, що допоможе збільшити дохід від портфельних інвестицій. 

Ключові слова: венчурний капітал, венчурне фінансування, інвестиції, державна підтримка. 
Постановка проблеми у загальному ви-

гляді. За західними стандартами венчурне інвес-
тування (або інвестування ризикового капіталу) є 
різновидом прямих інвестицій, а венчурні фонди, 
що є джерелом для венчурного капіталу, у класи-
чному розумінні фінансуються з пенсійних і стра-
хових фондів. По суті  це залучення капіталу на 
кілька років у компанії, що мають шанси швидкого 
росту, як правило, у малі та середні підприємст-
ва.  

Формування інститутів венчурного фінан-
сування і розвиток венчурного бізнесу в Україні 
започатковано у 1992 році, і відбувається повіль-
но. У багатьох розвинених країнах світу цей вид 
інститутів спільного інвестування направляє кош-
ти інвесторів в інноваційну сферу. В Україні тен-
денції абсолютно інші – кошти венчурних фондів 
інвестуються в будівництво і нерухомість і поки 
слабо орієнтовані на інноваційні технології.  

Функцію венчурних капіталістів в Україні 
виконують компанії з управління активами, які на 
відміну від інших країн створюються як правило 
середніми інвесторами, але далі інвестиційний 
бізнес буде розвиватись, обслуговуючи переваж-
но залучені кошти. Форми венчурного інвесту-
вання достатньо різноманітні, але специфіка 
українського постприватизаційного акціонерного 
капіталу диктує переважання інвестиційного кре-
диту – від вкладень в спеціально випущені під 
проект облігації до прямого інвестиційного креди-
тування через венчурні фонди.  

Вивчення і аналіз можливості використання 
українськими венчурними фондами досвіду дія-
льності зарубіжних фондів дозволить сформулю-
вати основні напрями розвитку венчурної індуст-
рії в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Проблеми врахування інвестиційних ризиків різ-


